



Los piratas se retiran del Control porque se mermó el derecho a violarlo

LA PATRAÑA Y LA REALIDAD

Italia y Alemania se quitan la máscara

El diálogo que sostenían las cuatro potencias—un diálogo que ya de por sí tenía todos los caracteres de un cuchicheo punible y vergonzante, abierto a todas las complicidades—ha quedado cortado bruscamente. Italia y Alemania, con la destemplanza de quien se sabe impune, han dejado con la palabra en la boca a Francia e Inglaterra. ¿Acaso porque Francia e Inglaterra hayan rectificado la política de docilidad que han venido siguiendo frente a los dos Estados fascistas? ¿Tal vez porque se hayan negado a alguna proposición razonable que se les haya hecho? El lector conoce las circunstancias en que se han roto las conversaciones de las cuatro potencias. A pretexto de un incidente burdamente inventado en Berlín, y del que nadie, absolutamente nadie, tiene pruebas, habiéndolas, en cambio, y bien terminantes, de su inexistencia. Alemania ha hecho, en efecto, una proposición razonable: la de realizar una demostración naval ante Valencia. En respuesta a una agresión imaginaria, un acto de fuerza auténtico y formidable, que significaría el atentado más vil que se hubiera cometido jamás contra pueblo alguno, la violación más infamante del Derecho Internacional—ese cadáver que anda rondando por ahí—y la injuria más tremenda que la justicia pudiera sufrir nunca. Lo que asombra es que una propuesta semejante haya llegado siquiera a ser formulada. Sólo se comprende de una manera: aceptando como normal lo monstruoso, que es la fisonomía que presenta hoy, por la brutalidad impune de los unos y la mansedumbre humillante de los otros, la política internacional. Se explican las alarmas, tardías y egoístas, de Inglaterra y Francia. Nos las explicamos, sobre todo, quienes tenemos derecho a devolvérselas, con mofa, arrojándoselas en pleno rostro. Las congojas de ahora tienen todas las trazas de una explicación sin dignidad.

Las dos políticas seguidas en Europa en torno a la guerra española tenían que dar forzosamente los resultados que están dando. Ambas son coincidentes en el daño y por igual responsables en la dramática situación que vive Europa y en la tragedia que padece, en carne sangrante, la España republicana. Evitarnos Francia e Inglaterra disculpas sonrojantes. Sin la política del miedo, no hubiera sido posible la política del terror. Sin el apocamiento cómplice de los unos, no se hubieran dado las arrogancias brutales de los otros. Los frutos de esas dos políticas no podían ser distintos de lo que son. Para ignorarlo sería menester que todos nos hubiéramos cubierto con la venda espesa que las democracias se han puesto sobre los ojos. ¿Se esperaba que una política de transigencias continuas—acordadas por quienes no las sufren y a costa nuestra, claro es—lograría de Italia y Alemania una disminución en sus ambiciones imperialistas? La contestación acaban de tenerla quienes abrigaban una ilusión de tal naturaleza. Cada concesión ha engendrado, por el contrario, una exigencia nueva. Cada retroceso de las democracias, un avance audaz de los Estados fascistas. Política de buenas intenciones, a lo que parece. Pero de ellas está empedrado el infierno. Las democracias han puesto—dicen—la mejor intención. Y nosotros, los muertos. Las ganancias se las va llevando, íntegras, el fascismo internacional.

La actitud de Alemania e Italia retirándose del Control—una farsa en beneficio suyo—sólo porque Francia e Inglaterra se niegan a la monstruosa pretensión alemana, consistente en alinear frente a Valencia, como aviso suadorio—¡gran hazaña!—, la flota de las cuatro potencias, ¿no dice bien a las claras que Italia y Alemania sólo han aceptado la política de no intervención como espantajo? En el intento de agresión al buque de guerra alemán «Léipzig» no cree nadie. Absolutamente nadie. Ni dentro ni fuera de España. La patraña, por burda, se derrumba sola. Pero, ¿qué se esconde detrás de ella? ¿Tal vez el propósito de eludir compromisos como el de la retirada de voluntarios, si llegara a plantearse en términos de efectividad? ¿Acaso el de practicar abiertamente, sin disimulos de ninguna clase, la política de ayuda a los rebeldes que hasta ahora han venido practicando entre sombras Italia y Alemania? En todo caso, la política internacional llega a su punto culminante al mismo tiempo que la guerra española alcanza su grado más intenso.

Pues bien: con el ánimo lleno de entereza hacemos frente, sean las que fueren, a las circunstancias que se nos deparan. Repitamos nuestras palabras de ayer, que aspiramos a dejar bien grabadas en la memoria de quienes nos lean: estamos seguros de vencer. Y ahora, posiblemente, con mayores razones que nunca. Nuestros sacrificios no quedarán sin premio: nuestros muertos no habrán muerto en vano; nuestro temple no se doblegará bajo el peso de ninguna infamia. Mientras el Gobierno prepara—y la prepara, estén convencidos de ello todos—la victoria, démonos los demás, en competencia de heroísmos callados, a servir. Y la victoria, insistentemente, será nuestra. Nuestra, porque la habremos ganado a pulso firme y porque habremos sabido merecerla. La brutalidad, venga de donde viniere, va a romperse los dientes en nuestra fortaleza moral.

EL NUEVO GOBIERNO FRANCES

Bajo la presidencia de Chautemps, ocupa Blum la vicepresidencia, sin cartera

PARIS, 23.—La composición definitiva del nuevo Gobierno es la siguiente:

Presidencia, Camilo Chautemps, senador radical-socialista; ministros sin cartera, Albert Sarraut y Maurice Viollette, senadores radical-socialista y de Unión Socialista, respectivamente; Paul Faure, S. F. I. O.

Vicepresidencia del Consejo, León Blum, diputado S. F. I. O.; Defensa Nacional, Daladier, diputado radical-socialista; Negocios Extranjeros, Delbos, ídem; Justicia, Auriant, diputado S. F. I. O.; Interior, Dermoy, ídem; Hacienda, Georges Bonnet, diputado radical-socialista; Marina, Campinchy, presidente del Grupo parlamentario radical-socialista; Aire, Pierre Cot, diputado radical-socialista; Educación, Zay, ídem; Obras Públicas, Queuille, senador radical-socialista; Comercio,

Chapsal, ídem ídem; Agricultura, Monnet, diputado S. F. I. O.; Colonias, Mauquet, ídem; Pensiones, Rivière, ídem; Correos, Levat; Sanidad, Roucart, diputado radical-socialista.

Subsecretario de Estado en la Presidencia, Bertrand; en Negocios Extranjeros, Dettessan; Exterior, Aubaud; los tres, diputados radicales socialistas.

En Hacienda, Séron; Marina y Guerra, Blanche; en Aire, Andraud; en Educación Física y Deportes, Lagrange; todos diputados S. F. I. O.

En Enseñanza Técnica, Julien; en Agricultura, Lyautéy; en Colonias, Bonnerville; diputados radicales socialistas. En Obras Públicas, Ramamier; en Marina Mercante, Tasso; en Comercio, Hyman, diputado S. F. I. O.; en Trabajo, Serre, diputado del grupo Joven Republicana, de orientación de Unión Socialista.

EL EPILOGO DE LA FARSA ALEMANIA E ITALIA INTENTAN EN LONDRES UN NUEVO "CHANTAGE"

Inglaterra y Francia se niegan, esta vez, a las cínicas exigencias de los piratas

LONDRES, 23.—Se anunció que Alemania se retira del sistema de Control de la no intervención.—(Fabra.)

ROMA, 23.—Se anuncia oficialmente que Italia se retira del sistema de Control de la no intervención.—(Fabra.)

LONDRES, 23.—Von Ribbentrop ha sido recibido por Eden, al que, según se cree, habrá informado de las decisiones adoptadas por su Gobierno.—(Fabra.)

LONDRES, 23.—Von Ribbentrop ha entregado en el Foreign Office una nota en la que el Gobierno alemán anuncia su retirada definitiva del sistema de Control de la no intervención.—(Fabra.)

La exigencia alemana, denegada, de efectuar una demostración naval frente a Valencia

LONDRES, 23.—Las negociaciones entabladas entre las cuatro potencias, como consecuencia de ciertas demandas de Alemania, han quedado rotas. Tanto Francia como Inglaterra se han mostrado contrarias a la petición formulada por el representante alemán de que se realice inmediatamente una demostración naval frente a Valencia. Alemania queda ahora en completa libertad de acción en lo que se relaciona con el supuesto intento de torpedeamiento del buque de guerra alemán «Léipzig»; pero, a pesar de la ruptura de estas negociaciones, sigue en pie el acuerdo tomado por las cuatro potencias el día 12 de este mes sobre las condiciones en que Alemania e Italia se reintegraban al Comité de no intervención y nuevo Control de las costas españolas.—(United Press.)

En Ginebra aún quedan almas ingenuas

GINEBRA, 23.—En los círculos internacionales se piensa unanimemente en el fracaso que representan las negociaciones llevadas a cabo en Londres entre las cuatro potencias, y se cree que se ha creado una situación especialmente tirante. Ante la eventualidad de una medida militar, adoptada unilateralmente por Alemania e Italia, se cree posible que el Gobierno español hiciera un llamamiento urgente a la intervención del Consejo de la Sociedad de Naciones.—(Fabra.)

Texto de la nota alemana.—Preferiría contar para sus agresiones con la solidaridad incondicional de los neutrales

LONDRES, 23.—El texto de la nota entregada en el Foreign Office por el embajador de Alemania dice, entre otras cosas: «El Gobierno alemán limitó al mínimo las garantías que creía deber pedir para la seguridad de los barcos alemanes, pidiendo una demostración naval de las cuatro potencias para que se diera una advertencia clara y tangible.

Teniendo en cuenta que los Gobiernos francés e inglés fueron opuestos a aceptar esta demanda mínima, el Gobierno alemán siente tener que declarar que entre las potencias participantes en el sistema del Control no se comprueba el espíritu de solidaridad indispensable para la realización de una labor internacional común, y en su consecuencia, el Gobierno alemán decide retirarse definitivamente del sistema de Control.»

En los círculos alemanes de Londres se precisa que esta decisión del Gobierno del Reich no implica la retirada del Acuerdo de no intervención.—(Fabra.)

BERLÍN, 23.—Según indicaciones recogidas, la posición de Alemania es como sigue: La tarea asumida por el Comité de no intervención supone una solidaridad efectiva de las potencias; y habiéndose revelado esta solidaridad como inexistente a propósito del incidente ocurrido con el «Léipzig», Alemania estima que no puede continuar formando parte del Comité de no intervención, no dudándose en Berlín que Italia seguirá igual actitud. Los navíos alemanes e italianos no pueden participar en adelante en el control, ignorándose aún si Alemania retirará su flota del Mediterráneo.—(Fabra.)

Italia también se retira

ROMA, 23.—Un comunicado oficial anuncia que el Gobierno italiano, en vis-

ta de que ha comprobado la falta de colaboración entre las potencias que forman parte del Comité de Londres, después de los recientes acontecimientos, ha dado instrucciones a su embajador en Londres para que dé a conocer la decisión adoptada por el Gobierno fascista de retirarse «definitivamente» del sistema de Control de España.—(Fabra.)

El Gobierno británico aprueba la negativa de mister Eden a la exigencia alemana

LONDRES, 23.—El Consejo de Ministros se reunió a las once de la mañana, presidido por Neville Chamberlain, para examinar la situación internacional. Hay motivos para creer que la actitud adoptada en estas circunstancias por Eden recibió una completa aprobación del Consejo.

Antes de la reunión del Gobierno, Eden recibió en el Foreign Office al embajador de Francia.—(Fabra.)

Francia, de acuerdo con Inglaterra

PARIS, 23.—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, recibió esta mañana al embajador de la Gran Bretaña en París, con el que celebró una detenida conferencia.—(Fabra.)

Mister Eden informa al Parlamento

LONDRES, 23.—El señor Eden anunció esta tarde en la Cámara de los Comunes que el ministro de Negocios Extranjeros alemán, Von Neurath, había anunciado esta mañana al embajador de la Gran Bretaña que, ante la ausencia de un acuerdo, el Gobierno alemán se veía obligado a retirar sus barcos de guerra del sistema del Control naval, y agregó que el Gobierno alemán limitaría a ello las medidas que había adoptado.

Agregó Eden que el embajador de Italia, Grandi, le había informado asimismo de que el Gobierno de Italia había decidido también retirar sus navíos del Control.—(Fabra.)

Conciliábulo en Berlín

BERLÍN, 23.—Poco antes de las doce se ha reunido el Gobierno, bajo la presidencia de Hitler. Además de los ministros asisten al consejo el general Fritsch, el almirante Raeder y el jefe de la Policía, Heinrich.

Von Neurath expuso la situación política general, y el almirante Raeder hizo una exposición técnica a propósito de la tentativa del torpedeamiento del «Léipzig».—(Fabra.)

Comentarios de Prensa

PARIS, 23.—Los periódicos dedican gran atención al momento internacional. «Le Populaire» dice que Alemania pre-

para una agresión directa contra Valencia, e Italia se dispone a participar en ella o, cuando menos, apoyarla. Sólo podrá detenerlas una voluntad enérgica y decidida de salvar a cualquier precio el Derecho Internacional.

«Le Journal» dice que no puede ignorarse en Berlín que Londres y París han ido al extremo límite en un espíritu de conciliación.—(Fabra.)

Las intenciones de Berlín

LONDRES, 23.—El embajador de Alemania en Londres, Von Ribbentrop, ha marchado en avión a Berlín. Se cree que el viaje tiene por objeto informar a su Gobierno de la situación diplomática e informarse al propio tiempo de las intenciones de Berlín en su actitud futura respecto al Comité de no intervención, y especialmente en lo referente a la retirada de los «voluntarios» de España.—(Fabra.)

GINEBRA, 23.—La Agencia telegráfica suiza publica esta tarde noticias recibidas de Berlín. Según ellas, no se cree que el Gobierno alemán adopte otras medidas aparte de la retirada del Control.—(Fabra.)

LONDRES, 23.—Se cree saber que Alemania no adoptará ninguna otra medida aparte de su retirada del sistema del Control naval.—(Fabra.)

Acuerdo franco-británico

LONDRES, 23.—Se ha manifestado esta tarde en la Cámara un profundo alivio, al igual que en todo el país, por la declaración hecha por el señor Eden de que había sido informado de que el Gobierno alemán se limitaría a la retirada del Control de no intervención en España. En ello se ve una prueba de que Londres, en favor de la paz internacional, ha vencido a Berlín.

La solidaridad franco-inglesa se ha manifestado con motivo del incidente del «Léipzig», y ha sido considerada en el Parlamento como uno de los factores esenciales que han permitido evitar acontecimientos graves y mantener la paz.—(Fabra.)

Opiniones de Prensa inglesa

LONDRES, 23.—Comentando la situación política internacional, el «News Chronicle» escribe:

«Esperamos que la firmeza mostrada ayer por el Gobierno británico, al rechazar la petición alemana, constituirá una acción que será comprendida en Berlín.»

El «Manchester Guardian» dice que el sistema de no intervención está sometido en estos momentos a una ruda prueba. Es dudoso que pueda sobrevivir a otra mayor. Una acción militar de Alemania en España podría significar muy

bien el fin de la no intervención. La nueva crisis internacional—dice el periódico—no debe juzgarse únicamente a la luz de los acontecimientos de España.»

El «Times» dice que hay quien recuerda la creencia de toda una escuela alemana según la cual un período de confusión en Francia podría ser ventajoso para Alemania. La creencia de que Francia podría sucumbir ante un Comunismo revolucionario es fantástica. Por el contrario, nada podría unir más a los franceses que una tentativa extranjera que quisiera aprovechar su desunión.—(Fabra.)

Después de todo, Inglaterra no cree en Franco

LONDRES, 23.—El señor Eden ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes, una vez más, que Inglaterra no piensa reconocer derechos de beligerante al «general» Franco.—(Fabra.)

La opinión británica se inclina a favor nuestro

LONDRES, 23.—La oposición laborista ha anunciado para el próximo viernes una interpelación sobre la situación internacional, y en particular sobre la política del señor Eden, en relación con la cuestión de España, pues la declaración del señor Eden en la Cámara de los Comunes, calificando simplemente de «delicada» la situación creada por las infracciones al Acuerdo de no intervención, ha causado vivísima indignación en todos los sectores antifascistas de Inglaterra.—(Aima.)

Declaraciones del ministro de Estado

VALENCIA, 23.—Esta tarde, el ministro de Estado recibió a los periodistas, corresponsales de Agencias y periódicos extranjeros, a los que obsequió con un «dunch». Entre otras cosas de que habló con los representantes de la prensa de todo el mundo, dijo:

«La alegación dada por Alemania en el asunto del «Léipzig» es una maniobra para justificar cualquier acto de agresión. Alemania colaborará en los trabajos del Comité de no intervención hasta que no se toque algún punto, como, por ejemplo, el de la retirada de voluntarios, que sería la pérdida de la guerra para los facciosos.»

A preguntas de un periodista, repuso: «Alemania es capaz de todo. Yo no puedo adivinar cuáles son sus intenciones; pero lo único que puedo decir es que en estos momentos tiene las manos libres para cuanto se le ocurra realizar.»

Hablando de la posibilidad del empleo de gases, el señor Giral fué preguntado si el Gobierno contaba con medios protectores, a lo cual repuso:

«El Gobierno cuenta con la debida protección. Desde luego, tengan todos la seguridad de que el Gobierno español no hará uso de ellos; pero está preparado a hacer frente a cualquier ataque de gases.»

Refiriéndose a la nota británica acerca de algunos extremos del Control, manifestó que en breve sería remitida la contestación, y que en ella, entre otras cosas, se incluye la conveniencia de la utilización en el Control de agentes neutrales, los cuales podrían realizar su labor en barcos mercantes, para evitar así que, estando a bordo de buques de guerra de otra nacionalidad, pudieran enterarse de secretos navales.—(Febus.)

CONSEJO DE MINISTROS

El Gobierno ha fijado su posición en el ambiente internacional

VALENCIA, 23.—Esta mañana se reunió, en consejo extraordinario, a las doce, y terminó a las dos y treinta y cinco. A la salida, el secretario del Consejo, camarada Hernández, dijo a los periodistas:

«El Gobierno se ha reunido para cambiar impresiones sobre la marcha de los acontecimientos del mundo, fijando el criterio y actitud del Gobierno ante la posición de ciertas potencias.—(Febus.)

DEL FONDO DE UN POZO..., por Rivero Gil



Antiguamente salía la Verdad desnuda. Hoy sale... el «duce», vestido

PARTES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

El enemigo ataca intensamente nuestras posiciones del frente del Jarama, siendo energicamente rechazado

Los facciosos sufrieron un serio quebranto y numerosas bajas

VALENCIA, 23.—Parte oficial de guerra facilitada por el Ministerio de Defensa Nacional a las diez y media de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA. — CENTRO.—En la jornada de ayer, el enemigo inició sobre nuestras posiciones del frente de Jarama un ataque de cierta intensidad, que fué energicamente rechazado. Los facciosos sufrieron en este ataque un serio quebranto y bastantes bajas vistas.

En los demás sectores de este Ejército, fuego de cañón, ametralladora y fusil, sin consecuencias.

ESTE.—El enemigo atacó, con propósito de apoderarse de la posición, San Julián de Baza. Fué rechazado y se le obligó a volver a sus posiciones, sufriendo duro castigo.

En los demás sectores de este frente...

te, cañones y tiroteos sin importancia.

NORTE.—Santander: Nuestra artillería actuó eficazmente, desmontando una batería facciosa en Coloso y causando grandes destrozos en los parapetos de las posiciones de Barruelo, pueblo que está siendo evacuado por los rebeldes. También causó nuestra artillería varios incendios en Villamayor.

Asturias: En Oviedo fué rechazado fácilmente un intento de ataque enemigo en San Claudio. En el sector de Puertopinos, nuestras tropas ocuparon nuevas posiciones en la cota 1.749.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados, con armamento y municiones.

En los demás frentes, sin novedad.» (Febus.)

FERROCARRIL MADRID-LEVANTE

UNA NOTA DE LA FEDERACION NACIONAL DE LA EDIFICACION

A todas las Sociedades pertenecientes a la Federación Nacional de España y a la Unión General de Trabajadores.

Estimados compañeros: Con motivo de la construcción de un ferrocarril que lleve hasta Madrid se precisa un crecido número de compañeros de la Construcción para trabajar en el mismo.

La urgencia de este trabajo la determina la situación en que se encuentra nuestra capital; y siendo tan notorio el esfuerzo y abnegación que realizan las fuerzas que operan en este frente, como la población civil, que anima y realiza este sacrificio, entendemos que todos cuantos compañeros haya parados y no puedan enrolarse en los Batallones de Fortificación deben venir a trabajar a este ferrocarril.

Las condiciones que se aplican a estas obras son muy superiores a las que anteriormente se aplicaban a esta clase de trabajos.

Para que se haga vuestro trabajo más coordinado y más fácil, queremos que sigáis las siguientes instrucciones:

1.º Remitirnos una relación con nombres y apellidos de los compañeros que deseen trabajar en estas obras, haciendo extensivo también este ofrecimiento a los compañeros trabajadores de la tierra, si no tienen ocupación en la actualidad, cuya edad mínima ha de ser de diecisiete años.

2.º Esta relación se remitirá por duplicado a la Federación Provincial correspondiente y a la Comisión Ejecutiva de la Federación Nacional, a Almagro, número 25, Madrid.

3.º Para el traslado de estos compañeros nos pondremos de acuerdo con la Jefatura de Obras Públicas y se señalará previamente el lugar de la concentración, por lo que reiteramos la necesidad de que se mande una relación de los solicitantes a los dos organismos anteriormente mencionados.

4.º De estas solicitudes deben excluirse todos aquellos que estén realizando ser-

vicios que tengan relación con la guerra y los que estén haciendo trabajos de recolección.

Confiamos en el interés de los compañeros para que en sus respectivas localidades inscriban el mayor número posible de compañeros para que puedan trabajar en estas obras.

Una vez más la Federación Nacional de la Edificación sigue atenta a los problemas que le afectan, hecho que destacamos al objeto de que nuestras Secciones sigan con entusiasmo todas nuestras resoluciones.

Fraternamente vuestros.—Por la Comisión ejecutiva: El secretario general, Edmundo Domínguez.

Ciclo de charlas culturales organizado por la F. U. E.

Organizado por esta Delegación, y a partir de hoy jueves, día 24, dará comienzo un gran ciclo de charlas culturales, dividido en los siguientes cursos:

a) «Curso artístico-literario», los lunes y los jueves de cada semana, interviniendo las siguientes Profesionales (Federación Universitaria Española): Bellas Artes, Arquitectura, Cerámica, Conservatorio, Artes y Oficios, Filosofía y Letras.

b) «Curso técnico», los martes y viernes de cada semana, con intervención de las Profesionales (F. U. E.) de Aparejadores, Arquitectura, Agrónomos, Industriales (Escuela de Trabajo e Ingenieros), Artes y Oficios, Peritos agrícolas.

c) «Curso científico», los miércoles y sábados de cada semana, con las Profesionales (F. U. E.) de Farmacia, Veterinaria, Ciencias, Medicina.

d) «Curso de divulgación», los domingos, con intervención de las Profesionales (F. U. E.) de Idiomas, Derecho, Bachillerato, Magisterio, Universidad Popular, Comercio.

Este gran ciclo cultural se hará en emisiones diarias por el micrófono de Unión Radio de Madrid, a las once de la noche.

ANUNCIO

En el Taller de Precisión, Centro Electro-técnico de Artillería se necesitan dos oficiales de segunda, de oficio electricista.

Las condiciones para concursar en estas plazas se hallan de manifiesto en la tablilla de anuncios del mencionado Establecimiento, en la calle de Raimundo Fernández Villaverde, número 44 (paseo de Ronda).

Cédula de emplazamiento

En el Juzgado de primera instancia número 4 de esta capital, en providencia dictada con esta fecha en los autos de divorcio promovidos por Frutos Santos Lorente, ha acordado emplazar a la demandada, Asunción del Bosque Lorente, para que, dentro del término de cinco días, comparezca en dichos autos y conteste la demanda; y mediante ignorarse su actual domicilio y paradero, se le hace el emplazamiento por medio de la presente, que se publicará en el «Boletín Oficial» de esta provincia y en el diario EL SOCIALISTA.

Madrid, veintuno de junio de mil novecientos treinta y siete.—El secretario, P. S., Hilario Pérez.

SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Gana terreno la tendencia a actuar con eficacia en favor del pueblo español

GINEBRA, 23.—Aunque De Brouckère, presidente de la Segunda Internacional, reserve para el Comité Ejecutivo del viernes la exposición de motivos de su dimisión, así como Adler la suya, se sabe ya que ambos son partidarios de la estricta aplicación del Pacto de la Sociedad de Naciones en la cuestión de España. Existe, pues, una simpatía con los comunistas respecto a la intervención rápida en la cuestión española y con los Partidos Socialistas de ciertos países europeos.

Sus opiniones chocan con los Partidos inglés y escandinavos. Se trata ahora de ver si estos últimos cesan en su oposición a la fusión de las dos Internacionales.—(Fabra.)

BRUSELAS, 23.—El senador socialista Van Roosbroeck ha anunciado su intención de dimitir el cargo de tesorero de la Internacional Socialista. Declaró que esta decisión, como las de De Brouckère y Adler, obedece a la política de no intervención seguida en España.—(Fabra.)

LA EVACUACION INFANTIL

Llegan a Rusia más de mil quinientos niños vascos

MOSCU, 23.—Hoy han llegado a Leníngrado, a bordo del vapor «Santa», 1.505 niños vascos, que fueron recibidos con gran cariño por las organizaciones públicas y la población.

Se ha dispuesto todo lo necesario para que sean atendidos con todo celo y afecto. El Palacio de los Jóvenes Pioneros organiza una gran fiesta infantil en honor de los niños vascos.

Después de un reconocimiento médico, serán enviados los niños a los sanatorios y estaciones balnearias de la U. R. S. S. Los niños se encuentran en perfecto estado de salud y han descansado después de su viaje por mar.—(Fabra.)

LA COBARDIA DE LOS PIRATAS

LONDRES, 23.—Se confirma oficialmente que el vapor inglés «Marion Malver», que transportaba refugiados de Santander a Francia, fué detenido por el pesquero rebelde armado «La Palma». El buque continuó su viaje protegido por el buque inglés «Resolution».—(Fabra.)

ARMA DE AVIACION

Propaganda y reclutamiento

Con objeto de evitar perjuicios a los aspirantes a ingreso en el arma de Aviación, rogamos a los Ayuntamientos que pasaportan a los que quieren ingresar en nuestra arma, como igualmente a los Frentes Populares y entidades antifascistas que extiendan avales políticos, tengan en cuenta cuantas instrucciones he dado en diferentes notas y circulares, a saber:

El aspirante habrá de tener los dieciocho años cumplidos y no rebasar de los veinte. Los individuos de los reemplazos movilizados por el Gobierno no podrán ser admitidos como voluntarios.

En que estuviera comprendido en la edad de «dieciocho a veinte años y quisiera solicitar el ingreso en la Aviación como soldado enviará a este Comisariado político, Casa Convalecencia, en Murcia, su instancia, certificación de nacimiento, para ver exactamente si está comprendido en la edad señalada; aval político que diga concretamente que el aspirante es afecto al régimen; conformidad paterna, extendida ante la autoridad local, firmada por ésta y por los padres.

Cuando la certificación de nacimiento radique en un pueblo que estuviera en poder de los facciosos, el padre del interesado, con dos testigos, hará una comparecencia ante el Juzgado del pueblo donde reside actualmente, en la que se haga constar la fecha, mes y año de nacimiento del aspirante, a la par que en dicha comparecencia el padre otorgará al hijo su conformidad para el ingreso en Aviación. A falta de padres, si no los tuviere, lo harán los tutores. Esta comparecencia surtirá los efectos de la certificación de nacimiento para estos casos concretos.

Se ruega a las entidades y Ayuntamientos no extiendan pasaportes ni avales políticos a personas que no merezcan la absoluta garantía de ser afectos al régimen, ya que si el Comisariado político descubriese algún aval político en favor de un individuo sospechoso, que se le hubiese extendido por conveniencias particulares, se hará responsable de esa anomalía y engaño a la entidad que lo extendió y lo facilitó.

Este Comisariado advierte a los aspirantes al ingreso en el arma de Aviación se abstengan de hacer raspaduras en los certificados de nacimiento, poniendo fecha y año diferente para ingresar sin contar los dieciocho años. Los que tal cosa hicieren no serán admitidos y por falsificadores de documentos públicos se ordenará su detención.

También se advierte a los aspirantes al ingreso que se abstengan de presentarse en nuestras oficinas con la documentación incompleta (ya que no se les puede admitir sin haberlos llamado), con objeto de evitar viajes de turistas en perjuicio del Estado, pretendiendo que éste les sufrague el pasaje.

Los individuos que aspiren al ingreso deben mandar los documentos y esperar a que se los llame.

El que viniere por su gusto y resultare con la documentación incompleta, debe tener en cuenta que su regreso a su localidad correrá por su cuenta.

El que se saliese de estas instrucciones y normas señaladas y pretendiese ser recibido por el Comisariado no será recibido en visita.

Ténganse en cuenta estas instrucciones para evitar perjuicios.

Murcia, 15 de junio de 1937.—El comisario político de Aviación, Antonio Cañizares.

MUSSOLINI SE DELATA

En Roma se publican listas de legionarios caídos en España

ROMA, 23.—Hoy se ha publicado una nueva lista de legionarios caídos en España. Todos los que componen la lista de hoy pertenecen a la aviación, formando un total de 43.

El «duce» ha ordenado que los nombres de los legionarios caídos en España sean agregados al monumento fúnebre erigido a la memoria de los muertos de la revolución fascista y de la conquista del Imperio.—(Fabra.)

POLITICA CATALANA

Se desmiente que Companys esté dispuesto a dimitir

BARCELONA, 23.—Hablando con las mismas personas que el domingo asistieron al homenaje a Martí y Julia, y que nos informaron ampliamente acerca de la actitud del señor Companys, esta mañana han vuelto a darnos cuenta de algo relacionado con esta cuestión.

Companys es de los que no desertan. No lo ha hecho nunca, y menos cuando era preciso arrostrar peligros que no sólo afectaban a su responsabilidad personal, sino a su vida.

Después de la caída de Bilbao, nadie puede pensar que esté dispuesto Companys a abandonar la presidencia, ahora, cuando la guerra parece que toma un cariz que hará que Cataluña la sienta más de cerca.

El presidente de la Generalidad no puede tomar la posición cómoda de abandonar su puesto. El gran amante de las libertades del pueblo estuvo siempre en el sitio de peligro y también lo estará ahora, si es que se hace preciso el pasar por él, para dar ejemplo de civismo y patriotismo.

La puerta que estaba dispuesto a abrir la ha cerrado. Tendrán que aguardar los fugitivos recién llegados.—(Febus.)

TRABAJADORES DE LA TIERRA

La reforma agraria en Tarazona de la Mancha

Los Trabajadores de la Tierra, comprendiendo las circunstancias actuales por que atraviesa nuestra querida España, y conscientes de sus deberes con el Gobierno legítimo de la República y con los heroicos combatientes del Ejército popular, en una reunión en la Casa del Pueblo ha nombrado, con gran acierto, a los compañeros que les habrán de representar en los asuntos de la tierra. Estos elementos representativos de los trabajadores del terreno, camaradas de solvencia moral y probada conducta sindical y política, ha puesto todos sus esfuerzos, con una abnegación incomparable, organizando una reforma agraria que es el orgullo de la provincia de Albacete. Sin renuncias y sin miras particulares, y sin distinción de matices, comprendiendo todos las necesidades que les aquejan a los hogares de todos los campesinos, acogiéndose al decreto del 7 de octubre del Ministerio de Agricultura y órdenes del Instituto de Reforma Agraria, han efectuado la siguiente organización: Veinticuatro colectividades, con un número de trescientas familias, doscientos cincuenta apareamientos, entregándoles a estos campesinos todos sus derechos, tanto los terrenos como la siembra, ganado lanar, aperos de labranza, ganados de pastos (tanto lanar como cabrio) y otros enseres y semovientes.

El terreno incautado asciende a once mil hectáreas. Tierra cultivada por los campesinos: de secano, cuatro mil ochocientos ochenta fanegas; de regadío, doscientas cincuenta fanegas; siembra en secano, mil quinientas ochenta y ocho fanegas de candeal, quinientas treinta y cuatro fanegas de cebada y doscientas cincuenta y una fanegas de avena; doscientas fanegas de legumbres; de habas y garbanos doscientas seis fanegas.

Estos camaradas, que han visto que la República se ha cuidado de todas sus necesidades y los ha sacado de esclavos del antiguo cacique, que los tenía sumidos en la más horrenda miseria, a ser hombres libres, y que les ha proporcionado pan y escuela a su prole, sin faltar día a su trabajo van al campo alegres y sonrientes para que nos les falte nada a sus hermanos que están en las trincheras, para que así, unos en la vanguardia y otros en la retaguardia, luchen unidos hasta conseguir el triunfo de las armas republicanas y aplastar para siempre el fascismo internacional.—(Diana.)

Círculos Socialistas

El del Sur.—Se pone en conocimiento de todos los camaradas socios de este Círculo que los días de cotización son jueves y sábado, de cuatro a ocho, en la Secretaría de este Círculo.

EN LOS FRENTES DE ARAGON

El enemigo intenta apoderarse de San Julián de Baza, obligándole a replegarse a sus posiciones

BARCELONA, 23.—Comunicado, de la mañana, del jefe del Ejército del Este:

«El enemigo intentó apoderarse de la posición de San Julián de Baza, obligándole a replegarse a sus posiciones, sin consecuencias.»—(Febus.)

La artillería enemiga de Huesca y El Carrascal hizo fuego sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.—(Febus.)

LOS FACCIOSOS INTENTAN RECONQUISTAR UNA FINCA ARREBATADA POR LOS SOLDADOS DE LA REPUBLICA EN LOS ULTIMOS DIAS, IMPIDIENDOSELO NUESTRAS FUERZAS

BOLTANA, 23.—Durante la mañana de hoy, una patrulla rebelde atacó con el deseo de arrebatarnos una finca situada entre el Pirineo y las cercanías de la sierra de Penedeyra. Esta posición cayó en poder de las tropas republicanas du-

rante los ataques llevados a cabo en los últimos días.

El combate duró poco tiempo y los rebeldes tuvieron que volver a sus posiciones sin conseguir lo que se proponían.—(Febus.)

UNION GENERAL DE TRABAJADORES DE ESPAÑA

Esta Central sindical ha trasladado su domicilio social de la calle de Salvador Seguí, número 5, a la calle de la Paz, número 10 (entrada por Luis Vives, número 7), teléfono 18274 (Valencia).

PLAYAS DE LEVANTE

UNA GUARDERIA INFANTIL DE NIÑOS MADRILEÑOS REFUGIADOS

Aquí, en esta playa amplia y clara, junto a las casitas blancas, azules y rosadas que salpican las calles verdes de hierba y cuajadas de florescillas de rosamarino, hay una Guardería modelo, una de estas guarderías infantiles a que la República ha traído a sus niños para liberarlos del hambre y de la muerte que se les prepara en España los fascistas. Desde bien de mañana la playa está sembrada de pequeños cuerpos broncados de sol, y el aire se estruende de cantos y de risas. Los niños llevan poco tiempo en la Guardería, y ya los progresos que en ellos se observan son enormes, tanto en lo moral como en lo material. Sus juegos organizados, sus cánticos, sus trabajos, demuestran una dichosa y juvenil libertad, dentro del cuadro de una suave, fácil y sabia disciplina pedagógica.

Cuando hemos visitado la Guardería, que comprende cuatro salas encantadoras, amplias casas de marinos y de labradores, con sus chimeneas de azulejo popular, sus sobrados y sus amplias ventanas sobre el azul del mar, nos hemos sentido prendidos al encanto de aquella vida y de aquel bienestar con que se rodea a los niños madrileños que han conocido tanta angustia, y a los otros de las regiones invadidas por la barbarie italo-alemana y por sus cómplices y aliados.

Los niños—nos han dicho sus profesores—se levantan temprano. Ellos mismos ponen a ventilar sus camas, antes de tomar la ducha, y las hacen luego cuidadosamente mientras se les prepara el desayuno, que suele consistir, según las necesidades y posibilidades del momento, en fruta y miel con pan, o en pan y leche. A cargo de ellos corre la limpieza y entretenimiento de las casas en que se alojan, y las nenas se preocupan de coger y colocar las flores y los pañitos bordados sobre las mesas, en las que estos sencillos adornos no faltan nunca.

Ellos son, igualmente, los administradores del patrimonio común. Ellos hacen las cuentas del consumo, pesan y guardan los alimentos y se cuidan del abastecimiento del almacén. Esto les sirve de clase práctica de matemáticas y de economía. Hasta los más pequeños tienen su misión de trabajo en la casa: estirar el pico de una colcha, o mullir una almohada, transportar una bolsita de garbanos, afilar un lápiz, algo que los incluya en la responsabilidad que a todos alcanza. Los resultados de este sistema son magníficos y los niños se apasionan en él.

Las clases escolares se orientan constantemente hacia un cultivo de las formas populares, del arte y de la cultura popular. Los cánticos de estos escolares están seleccionados en el acervo popular; sus juegos y danzas igualmente se pro-

ra que sean típicamente españoles; las labores que realizan están inspiradas en motivos españoles. Y estas labores ya empiezan a revelar inteligencias bien dotadas—algunas espléndidamente dispuestas—para el cultivo de las artes decorativas y del arte aplicado. Hay dibujos sorprendentes, realizados por muchachos de doce y trece años; trabajos de recorte en papel—novísimo método decorativo—, que acusan un refinado gusto y un temperamento de primer orden; bordados, con los que estas niñas decoran su casa de un modo sobrio y alegre.

No queremos hacer de ellos—dice la profesora—un grupo de pequeños egoístas, aislados de las dificultades del momento. No sufren penalidad alguna; pero sus trabajos son un reflejo del esfuerzo común que todos realizamos. Ellos van a buscar los víveres, y se enteran así, en pequeñísima escala, de las dificultades por que atraviesamos. No hay el menor lujo en la Guardería, todo es sencillo y limpio, e inclinamos su espíritu hacia el amor de esta vida, llena de simplicidad y alegría, que se conquista por medio del trabajo propio y que por ese mismo medio se mejora.

En la Guardería se ha evitado toda impresión de fría uniformidad. Los muebles, la bella traza popular, presentan una variedad pintoresca de formas. Las camas son todas diferentes, y sólo las igualan los alegres tonos de las colchas rameadas. Panzudas cómodas, de estirpe bien española, guardan las ropitas de los niños. Todo respira orden, comodidad y limpieza.

Ellos se sienten felices en esta casa. Aunque sujetos a una estrechísima vigilancia por parte de sus profesores, ésta se ejerce de modo tutelar, familiar, de manera que nunca se sienta el niño cohibido o humillado por ella. Con los profesores trabajan, se bañan en el mar, juegan y conversan. La disciplina es perfecta y los efectos de esta Guardería se dejan ya notar en toda la población infantil, que sufre el beneficioso contagio de este ejemplo. Los días en que hace mal tiempo, los niños cantan y ensayan nuevos ritmos, abiertas las puertas para que entren a escucharnos y a cantar con ellos otros niños. El espectáculo de sus organizados juegos atrae, igualmente, a los demás chiquillos; el respeto y consideración con que estos pequeños se conducen en todo momento, orden y limpieza que respiran es otro beneficioso ejemplo que va siendo poco a poco seguido. Esta gran labor pedagógica y humana emprendida por la República española en favor de sus niños es la más espléndida siembra que preparan para el mañana los defensores de las libertades, de la cultura y de los derechos del pueblo español.

Emisiones del Frente Popular

CHARLAS SOBRE ASUNTOS MUNICIPALES

Hoy jueves, a las seis de la tarde, en la emisión «La voz del Frente Popular», transmitida por Unión Radio, continuará la serie de charlas sobre asuntos municipales, interviniendo el consejero Angel Alvarez García, con el tema «El Partido Sindicalista en el Consejo Municipal del Frente Popular», y el doctor Juan José Carvajal, teniente de alcalde del distrito del Hospicio, que expondrá el «Plan de organización y distribución de la leche en Madrid».

Como complemento, la Banda de música de una de las Brigadas del Ejército del Centro interpretará un selecto concierto.

OBREROS:

Si queréis, el abastecimiento de Madrid se resolverá en cuarenta días.

Oficinas de alistamiento: PACIFICO, 4

EDICTO

Don Pablo Bergia Olmedo, juez municipal del distrito de la Universidad de Madrid,

Certifico: Que por Antonia Martos Garrido, de veintin años, soltera, sus labores, natural de Baza (Jaén), domiciliada en la calle de Bravo Murillo, número 33, hija de Alfonso y de Lorenza, se ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto de 10 de abril último («Gaceta» del 13), a fin de que se le declare unida en matrimonio con Juan Gómez Rubio, de veinticuatro años, soltero, domiciliado últimamente en la calle de Belre, número 6, hijo de Román y de María, fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en acción de guerra.

Y para que conste, y su publicación en un diario de esta capital, según dispone el artículo 4.º del citado decreto, y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido, sello y firmo el presente en Madrid a dieciocho de junio de mil novecientos treinta y siete.—El juez municipal, Pablo Bergia.—El secretario, Alfredo Toledano.

NECESITO PISO

Bajo, entresuelo o tienda; barrio Salamanca. Teléfono 10512. Se gratificará.

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO :: :: Carmen, 14

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSUTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2.50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

ORDENES EN LA «GACETA»

Llamamiento a los reclutas inscritos en marinería de los reemplazos 1935, 36 y 37

VALENCIA, 23.—La «Gaceta» publica en el día de hoy las siguientes disposiciones:

Decreto de Gobernación nombrando comisario general de Seguridad en Barcelona a lo que es de tercera clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia, don Félix Carrera Villanueva.

Orden de Defensa Nacional disponiendo se efectúe el 5 de julio próximo un llamamiento extraordinario, en el que deberán ser incluidos los individuos comprendidos en los apartados siguientes:

Los inscritos de marinería de las provincias de Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona y Gerona que, perteneciendo al reemplazo de 1935, pasaron a la situación de disponibilidad antes de estallar el movimiento insurgente.

Los excedentes de cupo de los reemplazos de 1935-36 pertenecientes e inscritos en dichas provincias y sus trozos.

Los inscritos de marinería del actual reemplazo pertenecientes a las provincias señaladas que no se encuentren prestando servicio efectivo en la Armada.

Los inscritos de marinería de los reemplazos de 1935, 1936 y 1937 que, dependiendo de trozos enclavados en zonas sus-

traídas a la obediencia del Gobierno legítimo, se encuentren en territorio leal. Los excedentes de cupo del reemplazo de 1934 inscritos en la marinería y los individuos que hayan solicitado su ingreso en la Armada como voluntarios.

Otra autorizando a los generales jefes de Ejército y Cuerpo de Ejército independientes para que adscriban a su Estado Mayor el número de letrados que las necesidades de justicia exijan, para actuar como vocales técnicos y fiscales de los Tribunales populares y especiales de guerra.

Otra disponiendo cese como secretario general del Comisariado general de Guerra Felipe Pretel, y designándole como subcomisario, que actuará al frente de los servicios de agitación, prensa y propaganda.

Otra nombrando subcomisario general de Guerra a don Enrique Castro Delgado, que se hará cargo de los servicios y organismos del Comisariado general.

Otra disponiendo cese en el cargo de subcomisario general Antonio Mije, en atención a lo que solicita.

Otra nombrando a Alfredo Nistal comisario delegado de Guerra, el cual se encargará del despacho de la Secretaría del Comisariado general.—(Febus.)

EN EL TEATRO BARRAL

Homenaje a tres héroes caídos en defensa de la libertad

Por iniciativa del Comité provincial del Socorro Rojo Internacional, se celebró ayer mañana un acto necrológico a la memoria de tres grandes figuras del antifascismo internacional, inmoladas en defensa de la libertad española y del mundo. Esas figuras, recientemente desaparecidas, eran Luckas, Heilbrohn y Saornil, oriundos, respectivamente, de Austria, Alemania e Italia.

En el escenario fueron colocadas grandes banderas tricolores y rojas, así como grandes dibujos del jefe del Estado español, de Thaelmann, Lina Odena, Antonio Coll y de los tres antifascistas en cuyo honor se verificaba el acto.

Presidió el camarada Bolea, secretario del Comité provincial, y a su lado tomaron asiento el comandante «El Campesino» y nuestro camarada José López y López, éste en nombre del Partido Socialista.

Secundamente hablaron los camaradas Antonio Remis, por Izquierda Republicana; Recatero, en nombre de la Jefatura de Sanidad del Centro y «El Campesino».

Todos rindieron homenaje a las tres figuras desaparecidas, que vinieron a España a combatir el fascismo internacional. «El Campesino» relató brevemente cuánto debía el personalmente al general Luckas, al lado del cual estuvo en varias ocasiones memorables, especialmente cuando la derrota de los mercenarios de Mussolini en tierras de la Alcarria.

A continuación ocupó la tribuna nuestro camarada López y López.

Sus primeras palabras fueron para determinar que actualmente, ante las pruebas inequívocas de solidaridad que han venido a prestarnos los antifascistas que constituyen la Brigada Internacional, y éstos sí que voluntariamente, no se les podía ni debía aplicar a estos camaradas, como por error se venía haciendo, el calificativo de extranjeros, siquiera fuese para la antigua acepción de «árabes» que significaba el vocablo extranjero no cayera sobre quienes, para nos-

otros, son más hermanos nuestros que los miserables generales fasciosos que están vendiendo pedazos de España a la codicia de Italia y Alemania.

Después comentó la situación internacional, la crisis francesa, que ha sido provocada por los genuinos representantes de los fabricantes de armamentos internacionales, interesados en que dure la guerra de invasión en España para que el valor de sus acciones aumente en la misma proporción que mueren los niños, las mujeres y los ancianos españoles asesinados por la aviación italoalemana.

Comentando la reunión de los representantes de las dos Internacionales Socialista y Comunista, afirmó que sólo de estos organismos podemos esperar una solidaridad eficaz, siempre que por encima del egoísmo y la incompreensión de algunos líderes europeos, especialmente los ingleses, prepondere el anhelo de salvar la dignidad del proletariado internacional, hoy comprometida y en entredicho por haber olvidado completamente sus deberes de socialistas muchos hombres de Francia y de Inglaterra.

Cuando la Historia—prosiguió—recorja y divulgue la insolidaridad del último Gobierno francés para con la España leal; cuando se explique por qué no pudieron seguir defendiéndose Irún y San Sebastián, primero, y últimamente Bilbao, faltarán palabras a nuestro idioma para anatematizar debidamente a quienes, en la práctica, han sido colaboradores de nuestros enemigos.

Por último hablaron los camaradas Arturo y Copli, en representación de la Brigada Internacional, quienes expresaron su sincera solidaridad con el pueblo español, convencidos de que en nuestra patria está dándose la batalla definitiva al fascismo internacional.

Al empezar el acto, y entre uno y otro orador, una banda de música ejecutó «La Internacional» y otros himnos proletarios, clausurándolo con el «Himno de Riego», después de unas breves palabras del camarada Bolea.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

GRAN MITIN ORGANIZADO POR LA J.S.U. de MADRID

POR EL PARTIDO UNICO DEL PROLETARIADO



SANTIAGO CARRILLO

DAMON LAMONEDA

JOSE DIAZ

DOMINGO, 27 DE JUNIO

En los cines — por presencia personal o transmisión por radio — Salamanca, Pardiñas, Génova, Padilla, Goya y Bilbao

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS

ALCAZAR.—A las 3:30: Tú, gitano, y yo, gitana. (Grandioso éxito.)
BARBIER.—A las 4:30 y 6:30: variedades, con Hermanas Díaz, Moritz, Orelia de Aragón y Carmen Flores.
BARRAL.—A las 6:30: Las de Cain (extraordinario éxito de jera).
CALLERON.—A las 4 y a las 6:15: extirpado de Pastora Imperio, Castex, Lolilla de Triana y La Yunque.
COMEDIA.—A las 6:15: ¡Tururidi... COMEDIA.—A las 6:30: En el pueblo mando yo (grandioso éxito cómico).
ESLAVA.—(Loreto-Chicote).—A las 6:30: estreno de Felicidad (comedia de Antonio Soler y Fidel Prado).
ESPAÑOL.—A las 6:30: Bodas de sangre (de García Lorca).—Mañana, reposición de Doña Perfecta (de Benito Pérez Galdós).
FUENCARRAL.—A las 6:30: La chula de Pontevedra.
GARCIA LORCA.—A las 5 y a las 7: variedades, Tito, María Luisa Jiménez, Las Tanagras, Pompoñ y Thedy. 15 atracciones.
IDEAL.—A las 5:45, función extraordinaria: La fiesta de San Antón, Los Clavetes y Los granujas (reprise).—Mañana, estreno de Rosa de Triana.
JOAQUIN DICENTA (antes Victoria).—A las 6:15: estreno de Las faldas.
LATINA.—A las 6: Una noche en el Alhambra (comedia flamenca, con El Americano).
MARAVILLAS.—A las 6: Los Cardenales.
MARTIN.—A las 6:15: Mujeres de fuego.
PARDINAS.—A las 6:30: La Dolorosa y Los Clavetes.
PAVON.—A las 6:30: Martinete (con gran zambra gitana, con el Niño del Caracol).
PROGRESO.—(Compañía del Teatro de la Zarzuela).—A las 5: ¡Tormento!—A las 7: Mariñela.
ZARZUELA.—A las 6:30: acontecimiento artístico. La Dolores (con Ramona Nieto, Calvo de Rojas, Ferré, Anglada, Vivó y Truyols).

HOLLYWOOD.—Desde las 5: Cuando hace falta un amigo y Héroes de tachuela (Stan Laurel y Oliver Hardy).
MADRID.—Desde las 5: Ojos negros.
MADRID-PARIS.—Desde las 11: Wonder-Bar.
METROPOLITANO.—De 5 a 9: Compañeros de juega (por Stan Laurel y Oliver Hardy).
MONUMENTAL.—A las 5 y a las 7: La posada del Caballito Blanco (en español).
OLIMPIA.—A las 5 y a las 7: Rumbo al Cairo (en español) y La pradera roja.
PADILLA.—Desde las 5: El octavo mandamiento (en español).
PALACIO DE LA MUSICA.—A las 5 y a las 7: Gran atracción.
PALACIO DE LA PRENSA.—Desde las 5: Volando hacia Río de Janeiro y Renegado del Oeste.
PANORAMA.—Desde las 11: Una Carmen rubia y Encarnita Iglesias (canciones) Varillas y Hermanas Brasil (bailes). Local refrigerado.
PLEYEL.—Desde las 5: El caballero del Folies Bergère (por Chevalier).
POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4:30 a 8:30: El Niño de las Coles. Una peseta.
PROYECCIONES.—Desde las 5: Tiempos modernos (segunda semana).
RIALTO.—(Local refrigerado).—Continúa desde las 4:30: Diego Corrientes (tercera semana) y Orquesta Palermo, con Inesita Pena.
ROYALTY.—A las 5 y a las 7: La mentira de la gloria.
SALAMANCA.—A las 5 y a las 7: La posada del Caballito Blanco (en español).
TETUAN.—A las 5 y a las 7: Los miserables (segunda jornada).
TIVOLI.—A las 5 y a las 7: Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

COMPANEROS: ingresada en la ASOCIACION OFICIAL DE VECINOS-INQUILINOS DE MADRID. Cuota mensual, 50 céntimos. Hernán Cortés, 13. Tel. 20321.

DENTISTA Dentaduras. Consulta gratis. Teléfono 11264. Magdalena, 26. ALVAREZ.

Pastillas KLAM CURAN LATOS por fuerte y crónica que sea ¡PROBADLAS! La primera caja conviene. Solo cuesta tres reales.

VENDO ocasión máquina hacer bloques de cemento. JORGE BEHRENDT. Apartado 289. PRESERVATIVOS "LA IDEAL" JARDINES, 23. Calidades superiores, varios precios.

Convocatorias y avisos

Sección de Instrucción Pública y Bellas Artes, afecta al S. R. I.—Cumplimentando el mandato del Comité provincial, ruega encarecidamente a todos sus militantes la puntual asistencia a la sesión del Pleno, que se celebrará el día 26 de los corrientes, a las cinco de la tarde, en el domicilio social.

Sindicatos Provincial de Trabajadores Comercio (U. G. T.) y de la Alimentación (C. N. T.).—Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros del Gremio de Jilmarinos pertenecientes a estos dos Sindicatos que tienen que pasar a recoger las credenciales de delegados aquellos que han sido nombrados.

EDICTO

Juan Gussoni Buzzi juez municipal y encargado del Registro civil de Villaverde de Madrid.

Hago saber: Que por Emilia Josefa Sánchez Hernández, de cincuenta años de edad, soltera, natural de Madrid, domiciliada en esta villa, hija de Félix Sánchez Martínez y de Josefa Hernández Rubio, ha presentado escrito en este Juzgado solicitando se le concedan los beneficios del decreto del Ministerio de Justicia de 10 de abril, publicado en la «Gaceta de la República» del 13 del mismo mes, a fin de que se le declare unida en matrimonio civil con Enrique Ramírez García, de cincuenta y seis años de edad, soltero, natural de Madrid, hijo de Angel Ramírez Barrilero y de Cipriana García Alonso, que falleció el día 18 de enero último en el Hospital de Lina Odena, a resultas de heridas recibidas el día 6 del mismo mes de enero prestando sus servicios como miliciano del Batallón de Fortificaciones; habiendo vivido unida maritalmente desde el año 1906.

Y para su publicación en un diario de la capital de la provincia, por término de quince días, según dispone el artículo 4.º del decreto citado, y a los efectos del artículo 7.º del mismo, expido el presente en Villaverde de Madrid a diecinueve de junio de mil novecientos treinta y siete.—El juez municipal, Juan Gussoni. El secretario habilitado, José Marcos.

brados mañana viernes, día 25, a las cuatro de la tarde; advirtiéndose que el que no lo hiciere será sancionado.

Cada delegado recogerá la credencial en el Sindicato donde la haya entregado.

Grupo Luis M. Guadalupe del Socorro Rojo Internacional.—Convoca a todos los afiliados a una reunión, que tendrá efecto, en nuestro domicilio social, mañana viernes, día 25, a las cuatro y media de la tarde, para tratar de asuntos de interés.

J. S. U. (Sector Norte).—Se convoca a una reunión a todos los militantes de nuestro Sector que pertenecían al Socorro Rojo Internacional para el sábado, a las siete y media de la tarde, en el domicilio de este Sector.

S. R. I. (Grupo Cuartero).—Por la presente se convoca a todos los afiliados a este Grupo a la asamblea, que se celebrará hoy, día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, en el local de dicho Grupo. Por la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la puntual asistencia.

S. R. I. (Grupo Capitán Callejón).—Se convoca a todos los camaradas pertenecientes al Grupo Capitán Callejón, del Socorro Rojo Internacional, a una reunión, que se celebrará mañana viernes, en su domicilio social, a las siete de la tarde.

S. R. I. (Grupo Valentín Losmozos).—Se convoca a todos los afiliados del Grupo Valentín Losmozos a una reunión, que se celebrará, en el Sindicato de Enseñanza Industrial, hoy jueves, día 24 del actual, por la mañana.

Sindicato de Mozos del Comercio, Transportes e Industrias en General.—Habiendo tomado el acuerdo este Comité de celebrar un acto el próximo domingo, día 27, en el teatro Chueca, por la mañana, donde se darán a conocer las bases de trabajo que ha acordado el mismo, se ruega a todos los mozos y similares que acudan a este acto.

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria.—Todos los afiliados a este Sindicato contribuirán con un día de haber para las necesidades de la guerra.

La aportación de este día de haber es obligatoria.

Trabajadores: Suscribíos al EL SOCIALISTA

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA. COMESTIBLES, VINOS, CALZADOS, PAPELERIA. GIRO ANUAL: 2.000.000 DE PESETAS. Oficinas y Casa central: LIBERTAD, 34 -- Telé. 14033 -- MADRID. La Cooperativa de Consumo es incuestionablemente capaz de asegurar con eficacia la protección de los consumidores. Propagad, pues, camaradas, nuestras instituciones donde os encontréis. Domicilio social: Casa del Pueblo

Sesión de la Diputación Provincial

Se abrió la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia del camarada Rafael Henche de la Plata, y asistiendo los vocales Acero, Ariño, Alonso, G. Carrizo, Manzano, Redondo y Somoza. La Corporación quedó enterada, con agradecimiento, de varios donativos hechos a la Beneficencia por el Socorro Rojo Internacional.

Igualmente quedó enterada del decreto de la Presidencia comendando autorización, a instancia del jefe del Estado Mayor de la Brigada mixta número 3, para que las fuerzas de ésta puedan hacer uso de la piscina existente en la Escuela Hogar Pablo Iglesias.

Fue designado para representar a la Corporación en el Comité ejecutivo del Banco de Crédito Local el gestor Vicente G. Carrizo.

A la una y media de la tarde se levantó la sesión.

DELEGACION DE SANIDAD

EL CARNET MEDICO

Con el fin de dar cumplimiento al decreto del Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, publicado en la «Gaceta de la República» (16 de junio de 1937), que pone en conocimiento de todos los ciudadanos en posesión del título de médico, ejerzan o no la profesión, con residencia en Madrid y su provincia, la obligación que tienen de enviar a esta Delegación del Ministerio de Sanidad los datos que se piden, publicamos a continuación dicho decreto:

«Ilustrísimo señor: Las circunstancias actuales y el desarrollo de la campaña militar han producido una desconexión intensa entre los profesionales que quedaron en la zona de la España leal y los servicios médicos y sanitarios de toda índole.

Sin funcionamiento, por otra parte, los antiguos Colegios de Médicos, que permitirían, aunque de manera incompleta, hacer rápidamente un censo de todo el personal médico y sanitario, y a fin de poder aplicar la disposición de 17 de diciembre de 1936, asegurando a la población civil enferma la asistencia sanitaria que precisa.

Este Ministerio ha tenido a bien disponer:

1.º A partir de la publicación en la «Gaceta de la República» de esta disposición, y durante un plazo de treinta días, todos los médicos existentes en el territorio de la España leal, presten los servicios que prestaren, e incluso los que, por cualquier razón, poseyendo título facultativo, no ejerzan la profesión, deben remitir a este Ministerio, bien directamente o por medio de la Inspección Provincial de Sanidad correspondiente, una ficha completa con los datos que a continuación se expresan:

Nombre y apellidos, naturaleza, estado, edad, residencia y domicilio actual. Facultad en que realizó sus estudios, año en que terminó la carrera, especialización si la tiene, destinos o empleos, oficiales o particulares, servicios: último Colegio en que estaba inscrito, servicio actual que presta, fecha desde la cual lo viene prestando.

A esta ficha se acompañarán dos fotografías de tamaño apropiado para carnet. 2.º Por el Ministerio de Instrucción Pública y Sanidad se facilitará a los interesados un carnet de identidad, cuya posesión y presentación será obligatoria a partir del primero de agosto para poder cobrar sueldo o emolumento alguno del Estado, Provincia o Municipio, y, en general, para poder ejercer la Medicina.

3.º Los profesionales que a partir del primero de agosto no poseyeren el carnet que esta disposición establece, y que será facilitado por el Ministerio a cuantos remitan estos datos, previa su justificación, quedarán inhabilitados para ejercer en el sucesivo la profesión, no podrán ejercer cargos públicos ni desempeñar destinos oficiales ni en instituciones de tipo particular, y serán considerados enemigos de la República por entorpecer uno de sus indispensables servicios.

Lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.—Valencia, 16 de junio de 1937.—P. D. J. Planelles.—Señor subsecretario de Sanidad.»

CARAMELOS

LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

COMPRO muebles, comedor, alcobas, camas metálicas, turcas, TORRIJOS, 15

Protesta contra una campaña

El Consejo Obrero de M. Z. A. (Sección de Madrid) nos envía para su publicación las siguientes líneas:

«Considerando perjudicial para la unión de los trabajadores la campaña emprendida en la prensa comunista en contra del camarada Francisco Largo Caballero, rogamos, en nombre de 6.500 afiliados ferroviarios, quede en suspenso la referida campaña, que no tiene razón de ser en los momentos actuales, en que consideramos precisa para ganar la guerra la unidad más estrecha entre todos los trabajadores, y que, indudablemente, produciría entre los mismos, al persistir, una gran desorientación.»

VIDA MUNICIPAL

REUNION DE LA COMISION DE ABASTOS

Bajo la presidencia del compañero López y López se ha reunido la Comisión de Abastos, adoptándose, entre otros de menor importancia, los siguientes acuerdos:

Se aprobaron las normas propuestas por el delegado de Abastos para la resolución de diferentes casos que puedan presentarse en cuanto a los expedientes de requisis de géneros introducidos sin autorización del Consejo Municipal.

En virtud de petición formulada por la Sociedad «La Viña», representante del gremio de vinos, se autorizó el aumento del precio del vino de uva a 90 céntimos litro; entendiéndose que dicho precio es como máximo, o sea que cualquier industrial puede fijar precio inferior al establecido; debiendo tener, como mínimo, una graduación de 13 grados para el vino blanco y 14 para el tinto. Viniendo obligados los industriales, mientras que tengan existencias, a atender todas las peticiones que se les hagan, de un litro en adelante; autorizándose también el copeo.

VENTA DE JAMON DE YORK

A partir de hoy empezará a expendirse en todas las carnicerías jamon de York, a razón de 100 gramos por persona de las incluidas en la cartilla de racionamiento. El precio de venta de dicho artículo será el de 2,20 pesetas los 100 gramos.

ALGUNOS DONATIVOS RECIBIDOS DURANTE LA ULTIMA SEMANA

Comité Británico.—2.090 kilos de patatas. Sindicato Médico de Alicante.—29 cajas de tomates, 20 sacos de patatas, 3 sacos de bajocas, 30 cajas de ciruelas. De Aranjuez.—9 sacos de harina, una caja de sal, 23 botes de mermelada y 3 de tomate, 46 sacos de patata—6 garrafas de licor y una caja de manteca.

VENTA DE CARNE DE CABALLO

A partir de hoy, jueves, se expondrá al público carne de caballo en los establecimientos que se detallan a continuación:

Mercado de San Antonio, cajón número 1; Mercado de San Antón, cajón número 43; San Joaquín, número 7; Ferrerocarril, número 2; Mercado de Atocha, cajones 97 y 98; Torreñilla del Leal, número 8; Mercado de la Cebada, cajón número 44; Mercado de San Miguel, cajones números 35 y 36; Mercado de Diego de León, cajón número 21; Mercado de Torrijos, cajón número 2; Mercado de la Paz, cajón número 21.

Los precios de venta serán los siguientes: Carne sin hueso, 5,50 pesetas kilo; carne con hueso, 3,50 pesetas kilo.

En el primer precio se incluye solomillo, lomo, cadera, pierna, aguja y espaldilla, y en el segundo, pescetezo, falda, morcillo, pechó y costillas.

En cada kilo de carne con hueso no podrá entregarse de éste más de 200 gramos.

Para la adquisición de este artículo será precisa la presentación de la cartilla de abastecimiento, aunque no se utilicen los cupones, que servirán para abastecerse de carne congelada y demás productos que se expendan en el resto de las carnicerías.

Agrupación Socialista Madrileña

AVISO

Se ruega, una vez más, a todos nuestros afiliados que, por no enterarse de nuestros anteriores requerimientos no lo hayan hecho aún, comuniquen a esta Secretaría, paso de la Castellana, número 43, el lugar donde se encuentran actualmente y puesto que ocupan, con el fin de completar nuestros datos estadísticos.

Aquellos nuestros afiliados que se encuentren ausentes Madrid y, por tanto, no puedan hacer su presentación personal, deberán dirigirse por escrito facilitando dichos datos.

Teléfono de talleres: 35560

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

LA U. R. S. S. EN EL POLO NORTE

DOS DISPOSICIONES DEL GOBIERNO

ESPAÑA EN GINEBRA

El vuelo de Moscú a Vancouver es una hazaña aérea sin precedentes

MOSCU, 23.—El Comité Central Ejecutivo de la U. R. S. S. ha decidido conceder altas recompensas a los participantes en el «raid» transrúsico efectuado bajo la dirección del piloto Farikh. Se ha tomado esta decisión por la maestría extraordinaria de que ha dado pruebas el equipo del avión «120» en el «raid» realizado en las más difíciles condiciones y cuyo itinerario comprendía Moscú, Iakoutsk, Anadyr, Cabo Schmidt, Cabo Tcheliuskine, Isla de Dickson, Anderma, Arkángel y regreso a Moscú, con un recorrido total de cerca de 24.000 kilómetros. Ha sido concedida a Farikh, comandante del avión, el orden de Lenin, a otros tres participantes del «raid» el orden de la bandera roja y a los cuatro restantes el orden de la insignia de honor.—(Aima.)

LA VIDA EN EL POLO
MOSCU, 23.—El comunicado del 17 de junio de los héroicos invernantes de la estación del Polo, firmado por Papanine y Krenkel, dice así: «Hará pronto un mes que nos encontramos sobre el iceberg, derivando con los hielos hacia el centro de la cuenca polar. Nuestra vida de invernantes es de las más intensas. No nos damos cuenta de que el tiempo pasa. Hemos organizado la jornada del modo siguiente: Nos levantamos a las seis de la mañana; nacemos las primeras observaciones meteorológicas; nuestra estación de T. S. H. comienza a funcionar y a transmitir los resultados de las observaciones científicas. Después de esto comenzamos nuestra jornada. El Sol luce noche y día. Adivinamos la noche después de comer con un apetito formidable. Nos acostamos entre las doce y la una. Comprobamos diariamente el estado del hielo en nuestras principales bases de viveres y equipos, para ver si están amenazadas de una separación o de hundirse en alguna grieta. Durante cuarenta y ocho horas hemos soportado el cabrestante en las instalaciones de la estación hidrológica y nos esforzamos en determinar el límite superior de la capa de agua tibia del Atlántico, habiendo obtenido enseñanzas muy interesantes. Comunicaremos detalles suplementarios del resultado de nuestras observaciones. Hemos examinado las grietas que se abren alrededor de nuestro campo de hielo. Fedorov continúa sus observaciones de los fenómenos magnéticos. Nuestro perro Ourt lanza ladridos ensordecedores, extendiéndose sobre el hielo y tratando de descubrir a lo lejos un oso imaginario.—(Aima.)

ENTUSIASMO EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK, 23.—En todos los medios deportivos de los Estados Unidos ha causado gran sensación el «raid» de los aviadores soviéticos Moscú-Polo Norte-Estados Unidos.
El admirable Richard Byrd, célebre explorador del Ártico y del Antártico, ha hecho a la prensa las declaraciones siguientes: «Me alegro de ver del éxito del gran «raid» de los aviadores soviéticos. Se trata de una hazaña sin precedentes en la historia de la aviación y de una prueba magnífica de los progresos realizados por la Unión Soviética en la construcción de aviones y en la formación de un personal competentísimo para la aviación.»
Por su parte, el explorador noruego Mawte Hansol, que tomó parte en la expedición de Peary al Polo Norte, ha declarado a la prensa: «El «raid» de los aviadores soviéticos constituye uno de los hechos más maravillosos de la historia de la aviación.»
Todos los periódicos norteamericanos de todas las tendencias están llenos de declaraciones análogas de personalidades de la aviación militar y civil y de las industrias de la aviación.—(Aima.)

MOSCU, 23.—El «raid» Moscú-Polo Norte-Estados Unidos ha logrado no sólo atravesar una región completamente inexplorada, sino también cruzar por vez primera el polo magnético.

El «raid» se efectuó en condiciones extremadamente difíciles, pues los aviadores permanecieron veintidós horas sin comunicación con la tierra, ya que, a causa de la tempestad magnética, las estaciones americanas de telegrafía síncrona no pudieron recibir comunicación, y los aviadores tampoco pudieron utilizar su estación.
El sector más peligroso fué entre los 84 y 50 grados de latitud, en que faltó en absoluto la comunicación bilateral y los aviones se orientaban principalmente por medio de aparatos astronómicos.
Desde la hazaña de Lindberg, hace diez años, ningún otro «raid» ha despertado en los Estados Unidos tanto interés y emoción. Todas las estaciones de telegrafía síncrona americanas de cuenta del «raid» de los aviadores soviéticos, a quienes se prepararon recepciones entusiastas.—(Aima.)

REPERCUSION DE LA HAZAÑA EN RUSIA

MOSCU, 23.—De todas las partes de la Unión Soviética recibense constantemente felicitaciones dirigidas a los héroicos aviadores del «raid» Moscú-América del Norte.
El presidente de la Academia de Ciencias de Ucrania, camarada Bogomoletz, escribe: «Educados en nuestra patria socialista e inspirados por el gran Stalin, han realizado un «raid» sin precedente en la Historia, habiendo justificado la confianza de los pueblos de la U. R. S. S. y su fe en la poderosa aviación soviética.»
Los estajanovistas, koljosianos y la República de alemanes del Volga dicen: «Vuestra victoria será aumentada por otras nuevas, llevadas a cabo por los estajanovistas en las fábricas e industrias de los koljosos.»

Los koljosianos de la región Tartaria dicen: «Nuestros héroicos aviadores han ocupado el primer lugar en el dominio del aire con nuestros aparatos soviéticos. Pondremos nuestros esfuerzos para conseguir las mayores recolecciones.»
El célebre aviador soviético Tzybine declara: «Este «raid» puede hacer temblar a las poblaciones y a las almas de nuestros enemigos, tres veces malditos, la canalla fascista y trotskista. En la lucha que se pudiera desencadenar lo pasarían muy mal, porque tendrían que entenderse con cientos de millares de Tcheklov, Baidoukov y Beliakov.—(Fabra.)

EN TORNO AL AVION «ANT-25»
VAUCOUVER (Colombia británica), 23.—El avión «Ant-25» se halla constantemente rodeado de una inmensa muchedumbre que procura acercarse a él lo más posible, examinándole con curiosidad. El aeródromo está inundado de fotógrafos y operadores de cine. Han llegado a Vaucouver granjeros de distintas regiones de la Colombia británica, con objeto de contemplar el «Ant-25». —(Aima.)

RECEPCIONES ENTUSIASTAS

SAN FRANCISCO, 23.—Han llegado a bordo de un avión comercial, al aeródromo de Oakland, próximo a San Francisco, los aviadores soviéticos que han cubierto el «raid» Moscú-Polo Norte-Norte-América. Fueron recibidos por las autoridades de San Francisco en medio de un entusiasmo jamás recordado en ningún recibimiento en esta ciudad.
El aeródromo estaba engalanado con profusión de banderas norteamericanas y soviéticas.
Los aviadores han partido para Washington, donde serán recibidos por el presidente Roosevelt.—(Aima.)

HACIA EL FRENTE Y HACIA LA RETAGUARDIA

Dos disposiciones, ciertas en la finalidad, acaban de salir del seno del Gobierno. Se refiere una a la incorporación a filas y a las sanciones en que incurrirá el infractor; la otra, complemento de aquella, crea el Tribunal para juzgar los delitos cometidos contra la República. Si el Gobierno, en su labor intensa y callada, dando cuerpo a las necesidades de guerra. Por las disposiciones de referencia respalda singularmente una voluntad resuelta que no excluye la serenidad y el equilibrio, que son las dos características sobresalientes del actual Gabinete. Nadie dude, si es que los hay alegremente confiados, de que sus efectos no quedarán circunscritos al papel impreso. Porque sabemos del espíritu que anima al Gobierno sentamos la afirmación anterior. No quedará en papel mojado la cosa. Es una advertencia cuerda que hacemos a los descuidados y a los emboscados, que han hecho de la guerra un motivo de especulación indigna. Existe esa resaca miserable. Existe también quien la ampara; que a ello equivale sustraerse a las obligaciones que impone la guerra. Todo ese mundillo resabiado y peligroso va a desaparecer por el escotillón que abre el esclarecimiento de conductas y la depuración de responsabilidades. Quien se ovide que hacemos la guerra ya delinque a nuestra mirada exigente. Porque somos así para nosotros mismos, lo somos para los demás. Y hay quien ha perdido, entregado a una molición, en el mejor de los casos, tan egoísta como cobarde, la noción de los más elementales deberes: aquellos que no se pueden rehuir sin pasar por enemigo. ¿Son muchos? ¿Pocos? Los que sean. Su actitud los define como enemigos. Y nos importa sobre manera aclararlo. El Gobierno va directo a ello. Nos sobran esos flamantes galones, que en puridad sería difícil explicar con qué

titulos bélicos algunos ostentan en las bocamangas de sus flamantes uniformes de retaguardia. ¡Ah!; si son militares, hay un frente que los reclama. Y no valen los eufemismos ante una evidencia que los acusa en flagrante deserción. Más difícil, mucho más oscura y sospechosa se nos presenta la explicación si ahondamos en determinadas resistencias con que ha tropezado el reciente llamamiento a filas del Gobierno.
La extensión de tales resistencias es limitada. Conste esto por adelantado. Se halla circunscrita a tal o cual pueblo. Son pocos. Los conocemos, además, con un campenado servil y embrutecido. Por feudos reaccionarios se los conocía en las pasadas etapas. Hoy son sedicentes revolucionarios. No están desprovistos de carnet sus habitantes. No hay uno tan sólo que no lo blandan como una arma defensiva. La República encuentra allí la pasividad y el alzar de hombros censurable. ¿Quién ampara eso? Ahí están las disposiciones que comentamos, que no serán letra muerta. Por encima de la turbiedad va a alzarse la voluntad férrea del Gobierno, con poder y prestigio para dejar sentir en los remisos, en los traidores, en los enemigos, todo el peso de su autoridad.

Al incorporarte al Ejército popular para luchar contra el fascismo extranjero debes ir adiestrado.
¡Te enseñarán en las Escuelas de preparación militar del Frente Popular!

METODOS DE GUERRA

Las armas del terror

Por MATILDE DE LA TORRE

II
No es nuevo el medio de combate que consiste en fomentar el terror en las filas enemigas. Pero sí es nuevo el sistema de extender la acción terrorista a las poblaciones civiles. Roma tuvo necesidad de fortalecer a sus ejércitos contra el terror que inspiraban los bárbaros, y la labor de Mario consistió en convencer a sus soldados de que los estruendos horribos de las hordas del Norte no añadían un palmo a la longitud de sus lanzas.
Hoy, la «propaganda del terror» ha sido resucitada por los países fascistas. La tiranía necesita, para imponerse, de la inferioridad ajena, y nada aniquila más pronto al adversario que el sentimiento de su inferioridad ante lo tremendo desconocido. Los modernos medios de guerra no son más que prácticas de aniquilamiento terrorista, llevadas a extremos de inhumanidad no esperados en este ciclo civilizatorio.

Ya eran bastantes los cañones y los fusiles. (Bayardo estimaba el mosquete como una arma innoble, y condenaba a muerte, inexorablemente, al prisionero provisto de arma de fuego. Y un aforismo mejicano dice: «Desde que se inventaron las pistolas se acabaron los valientes.»)

Porque, en verdad, el valor personal del combatiente cuenta para poco. O mejor aún, el valor ha cambiado de aspecto. El soldado ha perdido la iniciativa personal y es un autómatas de la ciencia mecánica guerrera. Pero ha adquirido, en cambio, un adiestramiento intensivo de la defensa psíquica en las batallas modernas. Recordemos que la aparición de los tanques aterrizó a las masas germanas en la Gran Guerra. Luego se vio que lo más peligroso que tenían los tanques era la figura. Es cierto que vienen a ser unas trincheras blindadas que marchan hacia adelante. Pero también saben los soldados que son trincheras con ruedas y que, una vez esas ruedas vulneradas, la trinchera en marcha se convierte en un sarcófago blindado. De ahí la repulsión que siente el soldado a encerrarse en el tanque; prefiere el suelo, con todas sus contingencias y fatigas.

Pero la disciplina de la nueva era militar alcanza extremos de rigor desconocidos en otros tiempos. Entran hoy, en los modos de combatir, deberes de carácter anímico que antes no entraron. La imaginación del soldado debe sobreponerse hoy a visiones de terror que antes sólo entraban en los dominios de la pesadilla. Y no sólo ha de vencer su horror a encerrarse en el tanque, sino que ha de hacer frente al tanque enemigo, viéndolo venir con el valor necesario para acometerle. Y no ha de acometerle con la furia instintiva

que es capaz por sí sola de anular el miedo, sino con la fría serenidad calculadora de tiempos y distancias que le permitan arrojar exactamente la bomba bajo las ruedas o disponer el cañón antitanque de modo que no se pierda el primer disparo. Estos soldados de la República Española han batido la carrera de la adaptación anímica y, sin temor a exagerar, podemos decir que son hoy los primeros soldados del mundo. Porque en sus principios, cuando la República se vio en peligro, acudieron ellos espontáneamente, sin que nadie los llamara ni los obligara, por un movimiento de ciudadanía heroica que nadie les había pedido siquiera. Y acudieron a filas con la circunstancia extrañísima de que iban a ellas animados «precisamente» por una idea antimilitarista. Y en sus comienzos de lucha padecieron la ceguera ideológica de no creer en la técnica guerrera militar. No le daban importancia al no tener armas. Y aun creían que la victoria pertenecía porque sí al más honrado y al más valiente...

Pasaron por el proceso íntegro de la experiencia y del desengaño sin perder un átomo de valor ni de entusiasmo... Y cuando los hechos desgraciados les demostraron que contra un Ejército armado no val más que otro Ejército armado, ellos mismos se impusieron la disciplina y reclamaron, quemando las naves de sus prejuicios ideológicos, la aplicación a raja tabla del aborrecido Código de Justicia militar. Pues ya que básicamente quebrantaban el precepto del «no matarás», viéndose obligados a matar para no ser matados, aceptaron también el duro freno necesario para hacer obligatoria la decisión de defenderse.

Gesto como éste no lo hubo nunca en el mundo moderno. Para hallar posiciones espirituales de este calibre es preciso remontarse a los tiempos de la antigüedad clásica, cuando los ciudadanos se reunían espontáneamente en ejércitos heroicos porque en la defensa les iba la vida de ellos y la de sus mujeres y la de su libertad material. Porque de ser vencidos, ya sabían que serían sepultados en las minas y sus familias vendidas, como esclavos, en el mercado. Aquel horror en potencia les hacía héroes. Hoy, al través de los ciclos civilizatorios de la ciencia positiva, la ciudadanía atraviesa por una crisis parecida de terror esclavista. Y el pueblo español, superior en esta gesta a los otros pueblos del mapa mundial, que aún permiten discutir si se debe o no se debe defenderse de la esclavitud, ha vencido terrores y supersticiones.
Teniendo en cuenta que los otros pueblos del mundo lucharon en la

Gran Guerra y conocieron el tanque, y el avión, y la artillería moderna, mientras estos soldados españoles se abocaron a una realidad tan terrible como desconocida, sin mandos técnicos que siquiera les tranquilizasen, luchando con trasgos y fantasmas de insuperable espanto, sacando fuerzas de flaqueza, creando mandos salidos de las propias filas...
Este Ejército es el que hoy afronta la práctica especialmente terrorista del fascismo, que ha resucitado el dilema de la antigüedad guerrera: *Vencer o caer esclavo.*

LA AVIACION

Ahora bien; contra cada veneno hay una triaca. La triaca es «la realidad». Los pueblos se adaptan pronto a las circunstancias más duras, y los métodos de guerra terrorista no logran ni la centésima parte de sus esperanzas. La guerra, al salir de los campos y entrar en las ciudades, hace nuevos héroes.
Uno de los medios más espantosos de intimidación lo constituye el ataque aéreo. Ni la más diabólica imaginación antigua pudo figurarse cosa más desmoralizadora que la aviación guerrera. Todos nosotros nacimos y vivimos nuestra juventud primera en una sociedad tan pacífica y timorata que cuando tronaba le encendía veñas a Santa Bárbara...

El fragor del trueno ha sido, desde la infancia de la Humanidad, la expresión más sintética de «la cólera divina». Cosa de los dioses era el hacer ruido en el cielo (Júpiter, Jehová...). Cuando éramos niños y el trueno nos asustaba, se nos decía que «eran los ángeles que jugaban a los bolos». A nosotros, con todo eso, nos parecía que ya podían los ángeles entretererse en jugar al tute, algo más tranquilizador...
El aire era el reino exclusivo de los pájaros y las mariposas. Las fábulas nos mostraban la vanidad fantástica de los que querían volar... (Icaro, Pegaso y aun Clavileño.) Y cuando surgieron los primeros globos de hidrógeno, nuestra conciencia se sosegaba pensando en que «al fin» todo aquel volumen volante pesaba menos que el aire...

Hasta que vimos quebrantado, en apariencia, el principio de la caída de los graves. Hasta que sentimos el estruendo pavoroso de las primeras hélices arando los campos del cielo... Los dirigibles majestuosos, los aviones enloquecidos... Sentíamos una emoción compleja de terror a lo desconocido, de incredulidad y de admiración. Todo aquello superaba la capacidad de comprensión de nuestra sensibilidad.
Pero al fin la costumbre niveló la sensación. Los aviones, «más pesados que el aire», volaban, sin duda algu-

Nuestros delegados triunfan en la Oficina Internacional del Trabajo

GINEBRA, 23.—Ayer se celebraron elecciones para el Consejo de Administración de la Oficina Internacional del Trabajo. Desde hace días, algunas Delegaciones gubernamentales maniobraban para derrotar a España, intentando oponerle Bélgica y asegurando que el ministro belga de Negocios, señor Spack, favorecía esta candidatura. Sin embargo, De Brouckere declaró que votaría en favor de España, como así ha hecho. Entre los propagandistas contra la elección de España se ha destacado, una vez más, el señor Pomarínchi, delegado polaco.
Los representantes a elegir eran cuarenta y ocho, y los candidatos, cuarenta y nueve. España resultó elegida por 49 votos contra 43, que obtuvo Bélgica.
En la elección de representantes obre-

ros España ha obtenido el máximo de votos. Largo Caballero fué reelegido con 3 votos. La maniobra contra España ha fracasado rotundamente. Conviene destacar el cariñoso apoyo prestado a España por los representantes gubernamentales y obreros hispanoamericanos. De todos los Estados de América, sólo tres, entre ellos el Brasil, han votado contra España. Por la Delegación gubernamental española, el arquitecto Azorín anunció que votaría contra el reglamento tipo de la Comisión de Seguridad en la Construcción, por estimarlo extremadamente deficiente. Hoy terminará su trabajo la Conferencia.—(Fabra.)

Leed INFORMACIONES

RABIETAS DEL «DUCE»

La Prensa británica rechaza los ataques soeces y ridículos de Mussolini

El artículo que ha publicado Mussolini en su órgano periodístico personal, «El Popolo d'Italia», ha causado en Inglaterra gran sensación y es objeto de agrios comentarios.
Y se explica. En él Mussolini acusa a la prensa británica de haber mentido y calumniado al ejército italiano con ocasión de la batalla de Brihuega. Emplea un lenguaje duro y despectivo y llega a extremos inconcebibles en un jefe de Gobierno de su categoría y de su autoridad.
Censuran los periódicos ingleses, desde el conservador «Times», al laborista «Dal-

ly Herald», la actitud y el vocabulario del «duce». El «Daily Telegraph» le aconseja socarronamente que modere sus nervios, y añade: «Semejante manifestación no concuerda en modo alguno con el espíritu del acuerdo angloitaliano.»
Otro diario de Londres, comentando la frase del «Popolo», «los legionarios caídos en Guadalajara serán vengados», dice: «Si éste es el espíritu de Mussolini, nada favorable puede esperarse de su colaboración en el Comité de no intervención.»
Y el «Daily Herald» resume su impresión con estas palabras: «Así, pues, la única obsesión de Mussolini es la gloria de las armas, por criminales que sean las empresas a que sirven. Es este solo aspecto de la explosión rabiosa del «Popolo» lo que ha de afligir a la Europa civilizada, porque demuestra que el «duce» es un hombre peligroso.»

na. Y los dirigibles sorteaban las tempestades.

Mas he aquí que «cuando ya estábamos hechos al milagro» y nos considerábamos felices de ver pasar un avión, ¡zás! ¡Allá va eso! Un pepinazo horripilante.
¿Qué pasa?
Nada. La guerra otra vez. La guerra de siempre. Los hombres, agarrando sus propias conquistas científicas y tirándose con ellas a la cabeza. Apenas descubierta la aviación «pesada», ya la cargaron de trilita.

Y los soldados, que a duras penas sorteaban la artillería y las ametralladoras, tuvieron que alzar la mirada para sortear los peligros celestiales.
Sólo que esta vez la agresión se extendió fuera de los campos de batalla. Los caminos del aire están más libres que los de la tierra y las distancias se acortan ante los motores de explosión. ¿Por qué, pues, no ir a las ciudades alejadas de la lucha terrestre? Máxime cuando en el campo de batalla se ha dado en la flor de abrir trincheras, que son a veces verdaderas ciudades subterráneas en las que sólo de casualidad penetra una bomba.
Pero en las ciudades, sí. En las ciudades se hace siempre blanco, porque se hace siempre daño. Y el daño, viniendo de un poder incontrastable, infunde el pavor necesario para... «desmoralizar» al adversario.

Esta es la teoría terrorista. La aplicación del principio bismarckiano de «aniquilar al enemigo rápidamente, no dejándole sino los ojos para llorar»...
¿Y existe algo más rápido para el aniquilamiento del enemigo que destruirle las reservas de la retaguardia, las reservas morales inclusive?
Porque la táctica militar terrorista de la universalización de la guerra (ellos la llaman «la guerra totalitaria») supone cuerdamente que las defensas de un pueblo están en los frentes, pero muy principalmente en la retaguardia. Que, en realidad, el pueblo en guerra es como una gran tienda con los escaparates a la calle (los frentes) y los almacenes en el sótano (el país entero).
Y es a estos almacenes, a estas reservas anímicas y materiales a las que ataca, con el fin de secar las fuentes de la fuerza guerrera, sembrando la ruina y el terror, al que llaman eufóricamente «desmoralización».

Sin embargo... sin embargo... La cosa no es tan perfecta como supone la teoría. El desastre, con ser grande, tiene varios calafateos...
Y a poco que discurremos, daremos en la gran verdad de que la aviación, como arma de combate, tiene dos flcos. Los dos flcos que corresponden exactamente a las dos agresiones: a la moral y a la material.

Napoleón, durante los años de su dominación suprema sobre la Europa continental, del Vistula al Guadalquivir, vivía atormentado por las campañas de la prensa británica. Al otro lado del Canal, muy cerca de su campamento de Boulogne, donde 100.000 veteranos esperaban el momento de invadir Inglaterra, se publicaban diarios o semanalmente unas hojas impresas con dibujos y caricaturas. Y él, Napoleón, primer cónsul, emperador coronado y ungido por un papa que había abandonado Roma para celebrar en París la ceremonia del «Sacre», aparecía con figura de bufo, de mono, de perro, vestido con trajes ridículos, en posturas cómicas y diciendo cosas que hacían reír al buen burgués británico.
Y en esos artículos e informaciones se le atacaba ferozmente, ya con ironía sangrienta y burla, bien con enérgica prosa henchida de trenos y sembrada de imprecaciones dramáticas.
Y nada podía hacer por evitarlo. Los números de la prensa de Albión llegaban a toda Europa y eran leídos ávidamente en Cortes y Cancillerías, Redacciones, Cámaras, iglesias, cuarteles, Bolsas y Lonjas. Y lo que era peor: circulaban también, clandestinamente, por Francia...

Un papa llamó a Napoleón el «comediante trágico». Mussolini, vulgar imitador del célebre corso, no tolera que se publique en Italia un periódico que no cante sus glorias. Pero ello no le basta. Quisiera que no hubiese en todo el mundo periódico alguno capaz de combatirlo y ponerle en ridículo ante sus lectores. Y cuando horea la prensa inglesa y ve que no calla sus fracasos y, antes al contrario, los pone en evidencia, se enfurece y llega a perder su control propio.
De ahí su orden reciente de que abandonaran Inglaterra todos los correspondientes de la prensa italiana. De ahí la prohibición de que entren en Italia periódicos ingleses, salvo dos o tres simpaticizantes con el fascismo. De ahí, por último, su exabrupto del «Popolo».
Vanidad enfermiza. Orgullo desmesurado, hidrópico, que se hincha hasta la monstruosidad. Nervios desatados...
Y pensar que la paz del mundo, ¡oh absurdo!, depende de esa vanidad, de ese orgullo y de esos nervios...

Suscripción para las víctimas y reparación del «Jaime I»

IZNALLOR, 23.—Por el tercer batallón de la 51 Brigada mixta se ha llevado a cabo una suscripción para socorrer a las víctimas y contribuir a la reparación del «Jaime I», habiéndose recaudado 5.885 pesetas.—(Diana.)